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Konflikty charakterologiczne w celowej działalności zbiorowej

W działalności celowej musimy wykonywać następujące funkcje:

Ustalanie celów -jest to funkcja Postulatora: co ma być osiągnięte?

Ustalanie optymalnych sposobów wykonania- to funkcja Optymalizatora: jak to zrobić?

Ustalenie środków do wykonania zadania- to funkcja Realizatora- czym to zrobić?

W działalności zbiorowej istotne jest aby wszystkie funkcje były wypełnione, niezależnie od tego kto akurat je wypełnia. Tą samą funkcję może wypełniać kilku ludzi , a bywa , że jeden człowiek wypełnia więcej niż jedną funkcję.

Wykonywanie tych funkcji służy zachowaniu poczucia „równowagi funkcjonalnej” organizmu uczestnika procesu działania zbiorowego, stąd mogą powstawać konflikty wewnątrz- organizacyjne na temat kto bardziej ma daną funkcję wypełniać.
 Oprócz konfliktów wynikających z walki o wypełnianie funkcji omówionych w poprzednich pracach jako konflikty w procesie produkcji, w działalności zbiorowej ( a jest to bardziej ogólne sformułowanie procesu produkcyjnego) mogą wystąpić także konflikty charakterologiczne wynikające z niedopasowania charakteru do wykonywanej funkcji. 

Albo funkcja przerasta charakter albo charakter przerasta funkcję. Ścisłe dopasowanie charakteru do wypełnianej funkcji jest możliwe tylko w wypadku wypełniania jednej funkcji. W przypadku niedopasowania funkcji do charakteru są dwie możliwości: 

Można wtedy albo ograniczyć funkcję do reprezentacji poglądów innych ludzi (kompensacja charakteru)
 albo zawłaszczać funkcję inną rozszerzając własną. Ponadto wykonywanie więcej niż jedna funkcji powoduje poważne rozterki wewnętrzne. 

Nazwy wykonywanych funkcji nie są wzięte z języka używanego do opisu typowych form organizacji działania zbiorowego stąd są niezrozumałe w opisie potocznym i nie są adekwatne do stanowisk zajmowanych w organizacji. Dla jasności dalszego postępowania wprowadzamy opisy rzeczywistych stanowisk organizacyjnych.  W tabeli poniżej podano stanowiska występujące w rzeczywistej praktyce organizacyjnej  i przyporządkowane im funkcje (systemy „pattern” rzeczywiste i „acting” zadaniowo- funkcjonalne wg terminologii A. Kahna
). Wykonanie funkcji w całości oznaczymy jako „1”, nie wykonywanie zaś jako „0”(oczywiście, kiedy  ta sama funkcja może być wykonywana przez więcej niż jedną osobę, wtedy udział tej osoby w wypełnianiu funkcji będzie ułamkowy). 

Tab. 1. Rodzaje rzeczywistych stanowisk w działalności zbiorowej.

	
	Nie realizuje
	Realizuje

	Postuluje 

nie optymalizuje
	Decydenci, postultorzy,

inwestorzy(100)
	udziałowcy

spółdzielcy (101)

	Postuluje 

optymalizuje
	przedsiębiorcy (110)

biznesmeni
	free lancer, wolne zawody

rzemieślnicy (111)

	Nie postuluje

optymalizuje
	Zarządcy, doradcy,

managerowie (010)
	Brygadziści

nadzorcy (011)

	Nie postuluje

nie optymalizuje
	Przesyłanie danych,

administracja (000)
	wykonawcy

robotnicy (001)


Rodzaje stanowisk w działalności zespołowej zależą od formy organizacyjnej, gdyż wypełnione musza być wszystkie funkcje  ale nie wszystkie stanowiska muszą być obsadzone. Na przykład spółdzielcy potrzebują tylko zarządcy- managera, do optymalizacji ich działań, zaś przedsiębiorcy- tylko robotników do wykonywania ich zoptymalizowanych postulatów. Osoby określane jako rzemieślnicy mogą wypełniać jednoosobowo wszystkie funkcje i samotnie dążyć do swojego celu, opierając się na własnych pomysłach optymalizujących działanie i wykonując samemu potrzebne działania. Zwykle jednak napotykają trudności z uwagi na szczupłość zasobów fizycznych i ograniczoną wiedzę. 

W poprzednim artykule rozpatrzyliśmy optymalną obsadę stanowisk sterowniczych w dwu wypadkach- przy stałej postulacji zakładającej osiągniecie celu i rozwiązanie lub zmianę organizacji i przy zmiennej postulacji zakładającej trwałość organizacji. 
 Rozpatrzymy możliwe antynomie w tym pierwszym przypadku, analizując model takiego systemu działaniowego o stałej postulacji i podając podział na funkcje oraz powiązania pomiędzy nimi:
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                                                                                tor emocjonalny: tolerancyjny, niepodatny

tor refleksyjny:                                                                 endostatyk wyjaśnienia

   nietolerancyjny, niepodatny           

 statyk rozkazy


Tor                                                                                     Tor

obciążeniowy                                                                    naprężeniowy

nietolerancyjny, niepodatny                                                nietolerancyjny, niepodatny

statyk: rachunki, wyliczenia                                            statyk        rozkazy, polecenia
Zasilanie  S                                                                            Oddziaływanie energetyczne R

                                           Moc jałowa     

Rysunek1. Obsada stanowisk sterowniczych przy realizacji stałej postulacji

Ponieważ, jak już nadmienialiśmy, można łączyć wykonywanie funkcji powstają sytuacje antynomii charakterologicznych:

Spółdzielcy którzy postulują i realizują powinni być jednocześni nietolerancyjni i tolerancyjni, statyczni jako realizatorzy a egzostatyczni jako postulatorzy. Mobilizuje ich bliskość finału- jeszcze jeden wysiłek i już jesteśmy u celu. Cel musi być mierzalny np. powrót z łupem do domu jako cel dla drużyny księcia. Drogi przewodności pomiędzy postulatorem a nimi powinni obsługiwać statycy- trzeba się odwoływać do wspólnych zasad.

Są możliwości manipulacji: podaje się sposoby korzystne dla obsługi torów sterowniczych- nadmiernie rozbudowana biurokracja i sprawozdawczość kreatywna. Przeważają opcje pomarańczowe
- zdobycz i duży zysk jednorazowy

Przedsiębiorcy muszą być egzostatyczni jako postulatorzy , endostatyczni jako optymalizatorzy, utalentowani i inteligentni, niepodatni jako optymalizator  a podatni jako postulator, perfekcjoniści o dużym talencie i dużej inteligencji. Mała pojętność przeszkadza jednak w nadążaniu z zmianami i w korygowaniu celów- firma wpada w pułapkę własnej wielkości.. po osiągnięciu celu może działania powtórzyć np. postawić drugi dom itd. Odnieść jeszcze jedno zwycięstwo. Albo zmienić cel. Ważne są informacje o stanie energii w akumulatorze czyli o naprężeniach wśród realizatorów.

Nadzorcy  muszą być inteligentni i pojętni – erudyci ale bez talentu.

 Tolerancyjni endostastycy i statycy, niepodatni jako optymalizatorzy/ te same zwycięskie metody np. falanga tacy byli wodzowie Aleksandra i Napoleona/ i podatni jako realizatorzy mogli bić lub się bratać z dawnym wrogiem.

„Rzemieślnicy” i „self made mani” muszą mieć pełną gamę zachowań !

Nietolerancyjni jako postulatorzy muszą się wąsko specjalizować zakresie swojego talentu.

Tolerancyjni jako optymalizatorzy muszą przyjmować obce wzorce jako swoje, w zakresie talentu jest to możliwe, przyjmują niekorzystne pozornie rozwiązania zbliżające jednak do celu np. wiążą się ze sponsorami czy „puszczają się” jako aktorki i aktorzy. Potem odrzucają niekorzystnie związki aby się zrealizować. Ale są nie do zdarcia i nie do pokonania, dlatego są odgryzani . Niestety dochodzenie do celu po trupach oznaczać może drgania niegasnące i zniszczenie systemu dlatego trzeba mieć drugi cel albo realizować z drugą osobą. Po osiągnięciu celu pojawia się pustka uczuciowa którą zapełnia nowy cel ( może ten sam rodzaj- tak działali odkrywcy).

Chodzi tu o charakter pozorny zauważany przez otoczenie i wyrażany w konkretnych działaniach, który można zmienić przez zmianę charakteru decyzji przez zmianę wyobrażeń o sytuacji i wyobrażeń o decyzjach, agresywne decyzje to pozór endo, łagodne to pozór egzo.

Decyduje „image’ i zmiana „imidźu” w pracy oraz „pi-ar’( public relation)

Szerokość charakteru uzupełnia kompensacja w sferze prywatnej i innych dziedzinach- np. dyktator jest domatorem i lubi pieski, lub uprawia ogródek.

Łączenie funkcji administracyjnych z decyzyjnymi może być  w sferze „OD” I „DO”

Również w przypadku łączenia funkcji. Wtedy przedsiębiorca musi przesiewać informacje...

Fatalnie maja nadzorcy- właściwe ustawienie kryteriów rozliczenia ma decydujący wpływ na ich pracę, bez tego dobrzy są niedocenieni i frustrują. Dobór kryteriów zależy od optymalizatora. Błędne domysły i nadgorliwość to kryzys zaufania we firmie, bo nie ma czasu na korekcję z postulacją a czasem nie ma możliwości-nadzorca musi się utożsamiać z firma- oficer z armią. Młodzi nadzorcy dążą raczej do opcji fiołkowej, statycy mają cały czas wątpliwości, zapał np. odbudujemy Stolicę- daje poczucie wartości własnej. Ważna jest praca z tymi ludźmi , tłumaczenie kryteriów oceny jak zgodnych z ich systemem wartości albo wręcz zmiana systemu wartości- komunizm wojenny.
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Rysunek2. Obsada stanowisk sterowniczych przy realizacji zmiennej postulacji. Źródło- poprzedni artykuł M.Węgrzyna

Spółdzielcy zatrudniają młodych managerów aby przekształcić firmę do nowych zadań.

Spółdzielcy którzy postulują i realizują powinni być jednocześni nietolerancyjni i tolerancyjni, ineteligentni i pojętni statyczni jako realizatorzy a endostatyczni jako postulatorzy. Mobilizuje ich perspektywa wytrwania i długofalowych zysków: wysiłek już dał efekt, jesteśmy na dobrej drodze ale czeka nas długi marsz . Cel musi być w zasięgu wyobrażeń- wieczny pokój i dobrobyt mierzalny np. powolny wzrost wynagrodzenia. Tak działają Chińczycy w myśl Deng Tsiao pinga. Drogi przewodności pomiędzy postulatorem a nimi powinni obsługiwać endostatycy- trzeba się odwoływać do wspólnego dobra i zasad trwałości firmy. Jednakże jest to droga do wszech-władzy biurokracji, do są  możliwości manipulacji: podaje się sposoby korzystne dla obsługi torów sterowniczych- nadmiernie rozbudowana biurokracja i sprawozdawczość kreatywna. Przeważają opcje fiołkowe
- stały zysk i duża suma zysków

Przedsiębiorcy muszą być endostatyczni jako postulatorzy , egzostatyczni jako optymalizatorzy, utalentowani i inteligentni, podatni jako optymalizator  a niepodatni jako postulator, perfekcjoniści o dużym talencie i dużej inteligencji. Takim był Lee Iacocoa 

 Mała pojętność przeszkadza jednak w nadążaniu z zmianami i w korygowaniu celów- firma wpada w pułapkę własnej wielkości.. po osiągnięciu celu może działania powtórzyć np. uzdrowić drugą firmę itd. Przyłączyć jeszcze jedno ogniwo. Albo zmienić firmę. Ważne są informacje o stanie energii w akumulatorze czyli o naprężeniach wśród realizatorów. Lee Iacoca zapobiegał temu negocjując ze zwązkam zawodowymi z pozycji siły- mam 50000 miejsc pracy po 17$ ale ani jednego za 22$ na godzinę.

Nadzorcy  muszą być utalentowani i inteligentni – erudyci, aby nadążyli za zmianami w koncepcjach. Takich szukał Steve Jobs.

 nietolerancyjni egzostastycy i statycy, podatni jako optymalizatorzy / powtarzalne skuteczne metody np. Aciex triplex tacy byli wodzowie rzymscy, studiujący podręcznik wojskowe i piszący je/ i  jako realizatorzy mogli bić się lub przerywać walki z dawnym wrogiem, o ile się poddał bezwarunkowo.

„Rzemieślnicy” i „self made mani” i w tej sytuacji muszą mieć pełną gamę zachowań !

tolerancyjni jako postulatorzy muszą się inteligentnie odnależć i ponownie specjalizować zakresie z poza swojego talentu.

nietolerancyjni jako optymalizatorzy mogą przyjmować obce wzorce jako swoje tylko w pewnym zakresie, w zakresie talentu jest to niemożliwe, przyjmują niekorzystne pozornie rozwiązania zbliżające jednak do celu np. przyjmują poddaństwo wchodząc do większej firmy zatudniają się aby przeżyć. Potem mają duże trudności aby odrzucić niekorzystnie związki przyjęte z konieczności. Ale przeżywają i to mają za sukces nie odczuwają sytuacji za status pokonanego, dlatego są potencjalnie niebezpieczni bo mogą zrobić wewnętrzny bunt- powstania niewolników czy dyktaturę proletariatu . Niestety może to oznaczać zniszczenie systemu dlatego trzeba mieć na uwadze ich aspiracje  American Dream to sytacja w której każdy może się kiedyś zrealizować po zgromadzeniu odpowiedniej moc socjologicznej i żadne bariery przynamniej w teorii nie są z góry zakładane- nie istnieją szklane sufity albo pokrywki , jak ja to nazywam.

Przedsiębiorcy łatwo jest przechodzić od stałości postulacji i osiągnięcia celu do trwałości kosztem zmian , jeżeli w tym zakresie akceptuje zmiany- jak nie to sprzedaje firmę, bo metody utrzymania firmy mu nie odpowiadają. Tak zrobił Steve Jobs z firmą Apple

Przy zmianie celów trzeba wymienić nadzorców i managerów na młodszych. Jest to wymóg dodyczący każdej rewolucji którego nie rozumieją właśnie młodzi rewolucjoniści- rewolucję islamską opanowali muzułmańscy fundamentaliści. Cele bierze się z opcji fiołkowej- duży zysk sumaryczny.

Robotnicy i tak mają „przechlapane”. Ale lubią sytuacje gdzie mają chociaż trochę swobody w postulacji i optymalizaci, np. mogą sobie urządzić stanowisko pracy do swych potrzeb i gabarytów

Metody kompensacji charakteru:

Przy radości charakter spowalnia, sukces uskrzydla, statycy stają się egzostatykami, endostatycy stają się statykami ( dotrzymują obietnic)

Strach przyśpiesza charakter- Egzostatycy są statykami  domagają się realizacji obietnic, statycy stają się endostatykami w obliczu klęski starają się wykroić dla siebie kawałek tortu, czy kawał czerwonego sukna na płaszcz wielkoksiążęcy.

Gama decyzji jest duża. Odpowiednia praca z ludźmi może ich uskrzydlić lub zniechęcić. Jest to element wojny informacyjnej a więc temat na nowy artykuł.

Maciej Wegrzyn

Uff, jak gorąco!

8 sierpnia 2013, temperatura 36 stopni w cieniu

Składowa pionowa to wyobrażenia o sytuacji, a składowa pozioma to wyobrażenia o decyzjach.

Z tego wynika konieczność pracy z ludźmi i wyjaśniania m o co chodzi aby uzyskać większą podatność. Większą , ale nie nieskończoną....

OPTYMALIZATOR


Tolerancyjny, niepodatny, inteligentny, endostatyk





POSTULATOR


Nietolerancyjny, podatny, utalentowany egzostatyk





REALIZATOR


Tolerancyjny, podatny, pojętny statyk





OPTYMALIZATOR


nietolerancyjny, podatny, utalentowany, egzostatyk





POSTULATOR


tolerancyjny, niepodatny, pojętny endostatyk





REALIZATOR


Tolerancyjny, podatny, inetligentny statyk
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